
 

 

COMUNE DI LEINI 

CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 
_____________ 

 
 

 VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 
 

    N.12 DEL 27/04/2023  

 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE 2022.  
 

 
L’anno duemilaventitre addì ventisette del mese di aprile alle ore diciotto e minuti zero 

convocato dal Presidente del Consiglio Comunale, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, è 
riunito il Consiglio Comunale in Sessione Ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, in 
presenza, presso la sala consiliare sita in P.zza Vitt. Emanuele II, 1, nelle persone dei Sigg.ri: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    

CHIABOTTO Elisa - Presidente Sì LEONE Gabriella Augusta Maria - Consigliere Giust. 
PITTALIS Renato - Sindaco Sì LEONE Pierluigi - Consigliere Sì 
NAVILLI Ezio - Consigliere Sì MACARIO BAN Alice Anna - Consigliere Sì 
PONZIO Barbara - Consigliere Sì FACCILONGO Francesco - Consigliere Sì 
MASSASSO Alberto - Consigliere Sì MUSOLINO Giuseppe - Consigliere No 
CORIASSO Claudio - Consigliere Sì ROSSIN Andrea - Consigliere Sì 
FORNAS Michela - Consigliere Sì   
CAMELLINO Roberto - Consigliere Giust.   
TEMPO Daniele - Consigliere Sì   
STEVANO Stefania - Consigliere Sì   
MARCHISIO Flavio - Consigliere Sì   
    

 

PRESENTI: 14  ASSENTI: 3 
 

Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    

BRUNO Cristina - Vice Sindaco Sì CHIABRANDO Marco Giuseppe - Assessore Sì 
CAUDANA Mauro - Assessore Sì MASI Carmela - Assessore Sì 
LUETTO Dario - Assessore Sì   
    

 
Assume la presidenza la Signora CHIABOTTO Elisa - Presidente del Consiglio. 

 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale dottoresssa Verneau, dott.ssa Diana. 



 

 

Si dà atto che in presenza, presso la sala consiliare, sita in P.zza Vittorio Emanuele II n. 1, sono inoltre 

presenti i Sigg.ri: 

- personale comunale a supporto: Patrizia AZZOLINA, Linda ZARANTONELLO, Alberto 

MANZO e, per gli aspetti informatici, Stefano CHIAPPERO; 

- messo comunale: Maria Rosaria DI FILIPPO. 

 

La seduta streaming è visibile sulla pagina istituzionale Facebook del Comune di Leini. 

 
 
 



 

OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE 2022.       

 

Delibera C.C. n.12 del 27/04/2023 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

  

Su proposta e a relazione dell’Assessore al Bilancio e Programmazione – Politiche Finanziarie e Tributarie - 

Rapporti con Società Partecipate – Commercio e Attivita’ Produttive Marco Chiabrando 

 

RICHIAMATE le deliberazioni:  

• C.C. n. 61 del 27.12.2022 con la quale è stata approvata la Nota di Aggiornamento al 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2023-2025; 

• C.C. n. 62 del 27.12.2022 con la quale è stato approvato il Bilancio Unico di Previsione 2023-

2025; 

• G.C. n. 301 del 27.12.2022 con la quale è stato approvato il P.E.G. per gli esercizi finanziari 

2023-2025; 

 

VISTO il Bilancio di Previsione 2023-2025 approvato;  

 

VISTO il T.U.E.L. n. 267 del 18.08.2000 e il vigente Statuto comunale; 

 

RICHIAMATO il Decreto Legislativo 118/2011 e s.m.i.; 

 

CONSIDERATO CHE: 

- Ai sensi dell’art. 227 del D.lgs 267/2000, come aggiornato dal D.lgs 118/2011 e dal D.lgs 

126/2014, il rendiconto della gestione è deliberato dall’organo consiliare entro il 30 aprile 

dell’anno successivo e si compone del conto del bilancio, del conto economico e dello stato 

patrimoniale; 

- Che ai sensi degli artt. 151 e 231 del D.lgs 267/2000 il rendiconto è completato della relazione 

illustrativa della Giunta Comunale; 

 

DATO ATTO CHE: 

- Con deliberazione della Giunta Comunale n. 55 del 24.03.2023 sì è provveduto al 

riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi come richiesto dall’art. 228 del Tuel 

267/2000 su cui il Collegio dei Revisori ha espresso il proprio favorevole parere in data 

23.03.2023 con verbale n. 3 registrato al Protocollo Generale del Comune al n. 6938 del 

23.03.2023; 

- Con deliberazione della Giunta Comunale n. 59 del 30.03.2023 è stato approvato lo schema del 

rendiconto di gestione 2022; 



- Il Collegio dei Revisori con verbale n. 6 del 06.04.2023 ha presentato la relazione sul 

Rendiconto di gestione 2022 che è stata registrata al protocollo generale dell’Ente in data 

06.04.2023 al n. 8139; 

- Con lettera Prot. N. 8140 del 06.04.2023 è stato comunicato ai Consiglieri Comunali il deposito 

dello schema di Rendiconto di Gestione 2022; 

- Il Tesoriere comunale – Banca Unicredit S.p.A, ha reso il conto nei termini previsti dall’articolo 

226 del Tuel 267/2000 e la proposta di rendiconto 2022 chiude con i risultati contabili 

concordanti con quelli del Tesoriere; 

-  Gli agenti contabili, in attuazione degli articoli 226 e 233 del TUEL, hanno reso il conto della 

gestione entro il 30.01.2023; 

- L’Ente non ha fatto ricorso ad anticipazioni di Tesoreria; 

- L’Ente nel 2022 ha riconosciuto il seguente debito fuori bilancio con la Deliberazione del 

Consiglio Comunale n. 29 del 26.07.2022 all’oggetto “Art. 194 comma 1 lett. a)  del Tuel - 

riconoscimento di legittimita' debito fuori bilancio per sentenza esecutiva emessa dal 

Tribunale Ordinario di Ivrea n. r.g. 3993/2020 - giudizio promosso da Banca Farmafactoring 

s.p.a” ; il debito fuori bilancio è stato riconosciuto per l’importo di € 15.209,84 finanziato per € 

15.090,00 con l’applicazione di quota avanzo di amministrazione 2021 libero e per € 120,00 con 

fondi propri del Bilancio. 

 

DATO ATTO CHE il Rendiconto di Gestione comprende i seguenti documenti obbligatori: 

a) Conto del Bilancio; 

b) Conto economico; 

c) Stato patrimoniale; 

 

corredato dei seguenti allegati previsti dalla legge: 

a) Il prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione; 

a1) elenco analitico delle risorse accantonate nel risultato di amministrazione; 

a2) elenco analitico delle risorse vincolate nel risultato di amministrazione; 

a3) elenco analitico delle risorse destinate agli investimenti nel risultato di amministrazione; 

b) Il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi del fondo pluriennale 

vincolato; 

c) Il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità;  

d) Il prospetto delle Entrate di Bilancio per titolo, tipologie e categorie; 

e) Il prospetto delle Spese di Bilancio per missioni, programmi e macroaggregati; 

f) La tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell’esercizio in corso e negli esercizi 

precedenti imputati agli esercizi successivi; 

g) La tabella dimostrativa degli impegni assunti nell’esercizio in corso e negli esercizi precedenti 

imputati ad esercizi successivi; 

h) Il prospetto rappresentativo dei costi per missione; 

i) Piano degli indicatori; 



j) Il prospetto delle spese – Utilizzo di Contributi e Trasferimenti da parte di Organismi 

Comunitari e Internazionali; 

k) Il prospetto delle spese sostenute per lo svolgimento delle funzioni delegate dalla Regione; 

l) Tabella dei parametri obiettivi per i Comuni ai fini dell’Accertamento della condizione di Ente 

strutturalmente deficitario; 

m) Le spese di rappresentanza sostenute nell’anno 2022; 

n) Il prospetto dei dati SIOPE; 

o) L’elenco dei residui attivi e passivi; 

oltre alla relazione della Giunta Comunale sulla gestione finanziaria. 

 

DATO ATTO CHE si certifica, ai sensi della Circolare n. 5 del Ministero dell’Economia e delle 

Finanze, il rispetto del vincolo di finanza pubblica definito come equilibrio di competenza non 

negativo, così come desunto dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di 

gestione; (Allegato 10 del Decreto Legislativo 118/2011); 

 

VISTI:  

- Il D.lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

- Il D.lgs. 118/2011 e s.m.i.; 

- Il regolamento comunale di contabilità; 

- Lo Statuto Comunale; 

 

VISTI i pareri favorevoli ai sensi dell’art. 49 e 147 bis del T.U.E.L. n° 267 del 18.08.2000 in ordine alla 

regolarità tecnica e contabile espressi dal responsabile del Settore interessato e dal responsabile del 

Settore Finanziari ed alla presente allegati; 

 

SI dà atto che alle ore 18,21 entra in aula il Consigliere Comunale CAMELLINO Roberto (Presenti n. 15); 

 

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali LEONE Pierluigi, FACCILONGO Francesco, del 

Sindaco, dell’Assessore Comunale CHIABRANDO Marco e del Sindaco che hanno preso parte al 

dibattito, tutti riportati nel file audio-video della seduta del 27.04.2023, depositato e custodito in 

segreteria ai sensi dell’art. 58 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale, ed in 

particolare le seguenti dichiarazioni di voto: 

- LEONE Pierluigi per conto del Gruppo Consiliare UNITI PER LEINI -LEINI CON GABRIELLA 

LEONE dichiara quanto segue: “Premesso che comunque su un punto l’Assessore non ha risposto, ossia 

la differenza tra i dati relativi al Consuntivo 2021 e quello riportato su questo documento e quello nel 

documento del Consuntivo, su questo non ha risposto, quindi non si sa se la cifra è sbagliata o una o 

l’altra o se si tratta di un errore di trascrizione, in ogni caso ridico che si tratta di superficialità nella 

presentazione dei documenti. E’ ovvio che questo Rendiconto si basa su una gestione dell’Ente che ha la 

sua origine legittima nella visione che ha questa maggioranza, che noi, almeno per quanto riguarda il 

mio gruppo, noi non condividiamo, quindi il nostro voto sarà contrario”; 

- FACCILONGO Francesco: Capo Gruppo Consiliare di PROGETTO LEINI dichiara “Anche noi non 

siamo assolutamente convinti e favorevoli alla documentazione che ci è stata presentata e che abbiamo 



esaminato. Le risposte e le argomentazioni presentate in questo Consiglio, anzi, hanno confermato 

quello che a noi pare una criticità nella gestione delle finanze pubbliche. Aggiungo solo che tra l’altro, 

dopo aver sentito l’intervento del Sindaco, Seta chiude con dividendi che arrivano a quasi 25.000 euro, 

24.779, quindi voglio dire, i soldini arrivano poi il servizio è quello che è. Ma su questo sarebbe poi 

interessante sapere, in una prossima puntata, come verranno utilizzati questi fondi. Io chiudo dicendo 

che il nostro voto sarà contrario. Grazie Presidente”, 

- NAVILLI Ezio: Capo Gruppo Consiliare di CAMBIA LEINI CON NOI dichiara quanto segue: “Io 

voglio restituire un po’ il ragionamento che ha fatto l’opposizione, in particolare del Consigliere Leone, 

un po’ al mittente. Nel senso che a me pare che la vera superficialità sia nel cercare di andare a 

cercare un numero sbagliato che non ha nessuna influenza su questo tipo di rendiconto e credo che sia 

l'unica possibilità che in qualche modo abbiate avuto per poter dire qualcosa stasera in Consiglio. Mi 

pare che quello che non sia stato evidenziato da un punto di vista anche politico è cosa c'è all'interno di 

questo rendiconto. Forse bastava fare un elenco di come sono stati spesi questi soldi no? Forse è la 

parte più interessante sul quale dovevamo forse anche concentrarsi. Vogliamo parlare di come sono 

stati spesi questi soldi che cosa c'è all'interno di questo rendiconto? Bene. Ci sono spese …. trascuro 

ovviamente tutto quello che sono delle spese di gestione. Quindi diciamo quelle che sono diciamo spese 

per macroaggregati a livello di impegno di spesa, ma vogliamo parlare del titolo II°: spese per 

informatica che cosa ha fatto questo amministrazione? Ha adeguato l’ impianto di registrazione della 

sala consiglio, ha diciamo,  migliorato le postazioni di lavoro, ha acquisto delle licenze … diciamo per 

lavorare meglio. Parliamo di manutenzione straordinaria: parliamo di € 931.000 spesi per la 

manutenzione di impianti comunali, di edifici pubblici, di automezzi, di scuole, palestre, di impianti 

sportivi, di strade, ponti, e fossi. Di viabilità comunale, parliamo di manutenzione straordinaria di 

arredo urbano, del Capirone, del Cimitero. Parliamo anche di investimenti per riconversione centro 

servizi ed aree esterne, messa a norma Museo Fisarmonica Verde, interventi sulla viabilità comunale, 

l'installazione di impianto semaforico in Via Roveglia, riscatto pali Enel Sole, dematerializzazione 

archivio edilizio, realizzazione isole ecologiche, ampliamento cimitero comunale, oppure di acquisti 

mobili per scuole elementari, materne, uffici comunali e anche quello legato al PNRR e di tutte le voci 

che compaiono in qualche modo all'interno della spesa. Questo è in qualche modo quello che deve 

essere preso in considerazione. Questo è sostanza. Questo indica la non superficialità. Può esserci un 

errore e voglio dire di questo credo siamo anche grati di apprenderlo. Nel senso che in qualche modo 

se un documento è sbagliato diciamo un documento che riporta una valangata di numeri, al suo interno 

ci può scappare qualcosa diciamo, può andar bene, ma non stiamo parlando di questioni decisamente 

fondamentali in questo senso. Quindi questo così a mio giudizio non è superficialità. Sarebbe stata 

superficialità se questi soldi fossero stati spesi male e credo che un'altra considerazione superficiale 

gliela abbia esposta il sindaco e che ci tengo a ribadire.  Lei non puo' legare l'incremento dei tributi 

senza fare una considerazione nel merito. Da dove proviene quell'incremento? Non ha nessun senso, è 

un numero vuoto, una considerazione vuota, una considerazione mi passi il termine: superficiale. 

Grazie Presidente. Quindi noi per questo motivo votiamo, ovviamente siamo favorevoli”.  

 

Il Consigliere Comunale FACCILONGO Francesco chiede la seguente verbalizzazione: 

“Il Consigliere NAVILLI, avendo avuto tutto il tempo per entrare nel dibattito e replicare al Consigliere 

LEONE, l’ha fatto in sede di dichiarazione di voto. In sede di dichiarazione di voto uno spiega perché vota 

contro o perché vota favorevole, non facendo considerazioni contrarie a quelle che sono state fatte in un 

intervento durante il dibattito aperto. Lei lo fa in dichiarazione di voto sapendo che nessuno può replicare. La 

trovo una scorrettezza istituzionale, mi spiace ma questa è disonestà intellettuale”. 

 



Il Presidente ricorda che si intende sanato con questa votazione il refuso sulla relazione al Rendiconto 

di gestione da parte della Giunta, a pag. 69, all’ultimo capoverso del conto economico che contiene il 

risultato di esercizio. Si considera pertanto il capoverso così definitivo: Il risultato così determinato 

risulta essere un utile ammontante a 2.749.037,16 centesimi di euro; 

 

A questo punto il Presidente pone in votazione la presente 

deliberazione tramite alzata di mano, che dà il seguente risultato: 

 

Presenti n. 15 

Favorevoli n. 12 

Contrari n.  3 (FACCILONGO Francesco, LEONE Pierluigi, MACARIO BAN Alice) 

Astenuti n. // 

 

 

DELIBERA 

 

DI APPROVARE la narrativa e, per l’effetto: 

 

1) Di approvare il Rendiconto di Gestione del Comune per l’esercizio 2022 nelle risultanze 

contabili indicate nel Conto del Bilancio, nel Conto Economico e nello Stato Patrimoniale; 

2) Di approvare altresì la relazione della Giunta al rendiconto di gestione 2022. 

 

SUCCESSIVAMENTE 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

RAVVISATA l’urgenza per l’adozione del presente atto, il Presidente chiede di porre in votazione 

l‘immediata eseguibilità della presente deliberazione, che dà il seguente risultato: 

 

Presenti n. 15 

Favorevoli n. 12 

Contrari n.  3 (FACCILONGO Francesco, LEONE Pierluigi, MACARIO BAN Alice) 

Astenuti n. // 

 

Espressi tramite alzata di mano 

DELIBERA 

 

DI DICHIARARE immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134 comma 

4° del T.U.E.L. 267/2000. 



 

 

Del che si è redatto il presente verbale 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Firmato digitalmente 

 CHIABOTTO Dott.ssa Elisa 

 

. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

 VERNEAU Dott.ssa Diana 

 

 
 

 


